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https://www.100test.com/kao_ti2020/16/2021_2022__E5_85_AC_E

5_8D_AB_E5_8C_BB_E5_c22_16601.htm 一、估计样本含量的

意义及条件 我们在第一节里曾提到重复的原则。所谓重复，

是指各处理组(对照在实验研究中也被看作是一种处理，而且

是必不可少的)的受试对象都应有一定的数量，例数不能太少

，所以在抽样调查、临床观察或实验研究中，首先总要考虑

样本含量(或叫样本大小)问题。样本太小，使应有的差别不

能显示出来，难以获得正确的研究结果，结论也缺乏充分的

依据；但样本太大，会增加实际工作中的困难，对实验条件

的严格控制也不易做到，并且造成不必要的浪费。所以这里

所说的样本含量估计，系指在保证研究结论具有一定可靠性

的条件下，确定最少的观察或实验例数。来源

：www.examda.com 但是，样本含量又是个比较复杂的问题。

要讲清在各种情况下估计样本含量的方法和原理，那是很繁

杂的。而且，不同的参考书上介绍的计算公式和工具表往往

不一样，以致同一问题所得的结果也可能有出入。所以，不

论按哪种公式或工具表求得的结果，也只能是个近似的估计

数。 估计样本含量，必须事先明确一些条件与要求： (一)根

据研究目的与资料性质，要先知道一些数据。例如要比较几

组计数资料，先要知道百分数或率；要比较几组计量资料，

先要知道平均数及标准差。这些数据可从以往的实践，预备

试验的结果、兄弟单位的经验或文献资料里得来。来源

：www.examda.com (二)确定容许误差。由于抽样误差的影响

，用样本指标估计总体指标常有一定的误差，因而要确定一



个样本指标与总体指标相差所容许的限度。此值要求越小，

所需例数就越多。 (三)确定把握度(1β)。β是第二型错误的

概率；而1β的意思是：如果两组确有差别，则在每100次实

验中平均能发现出差别来的概率。把握度可用小数(或百分

数)表示，一般取0.99、0.95、0.90、0.80、0.50。要求把握度越

高，则所需例数直多。 (四)确定显著性水平，即第一型错误

的概率(α)。这就是希望在α=0.05的水准上发现差别，还是

希望在α=0.01的水准上发现差别。α越少，所需例数越多。 

此外，估计样本含量时还应当根据专业知识确定用单侧检验

或双侧检验。同一实验，若既可用单侧检验又可用双侧检验

，则前者所需例数要少些。 二、用计算法估计样本含量来源

：www.examda.com 我们运用前面学过的某些假设检验公式，

就可以进行样本含量的计算。下面仅举两例略作介绍。这里

的公式仅适用于α=0.05，1β=0.50。而且都是双侧检验。 (

一)两个率比较时样本含量的计算 令n为每组所需例数，P1

、P2为已知的两个率(用小数表示)，P为合并的率，当设两组

例数相等时，即P=(P1 P2)/2。q=1=p，则 (11.1) 例11.5 据某院

初步观察，用甲、乙两种药物治疗慢性气管炎患者，近控率

甲药为45%，乙药为25%。现拟进一步试验，问每组需观察多

少例，才可能在α=0.05的水准上发现两种疗法近控率有显著

相差？本例P1=0.45,P2=0.25,P=(0.45 0.25)

÷2=0.25,q=1-0.35=0.65,代入式11.1 每组需观察46人，两组共

观察92人，注意：例数问题不同于一般数学计算中的四舍五

入，凡是有小数的值，应一律取稍大于它的正整数，如本

例45.5取46,若为45.1也应取46。 (二)个别比较t检验样本含量的

计算 令n为所需样本数，S为差数的标准差，X为差数的均数



，t0.05O为t值表上相当于P=0.05的t值，4为n足够大

时t20.05=1.962的数，则大样本 (11.2)小样本 (11.3) 例11.6 用某

药治疗胃及十二指肠溃疡病人，服药四周后胃镜复查时，患

者溃疡面平均缩小0.2cm2，标准差为0.4cm2，假定该药确能

使溃疡面缩小或愈合，问需多少病人作疗效观察才能在

α=0.05的水准上发出用药前后相差显著？转贴于： 100Test 
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